

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
Черныш Анастасии Валерьевны  
на тему «Мистическое сектантство на территории Центрально-Черноземного  
региона России в XIX – начале XX века» по специальности  
07.00.02 – Отечественная история

В последние два десятилетия в отечественной исторической науке наблюдается значительное увеличение количества исследований, посвященных церковной истории России. Мощным толчком к началу этого процесса, без сомнения, послужила всесторонняя демократизация общества и утверждение таких базовых принципов, как свобода совести и вероисповедания. Это дало возможность исследователям религиозной истории дать объективную оценку процессам и явлениям духовной жизни дореволюционной и советской России.

Не менее важным в этой связи представляется и предпринятое А.В. Черныш исследование мистического сектантства в Центральном Черноземье, поскольку дает возможность проследить процессы генезиса и эволюции нетрадиционных религиозных сообществ. Выводы, полученные соискателем, помогут понять закономерности функционирования современных религиозных объединений и сект, а также предотвратить их возможное деструктивное влияние на общество, что делает проведенное исследование своевременным и актуальным.

Текст автореферата демонстрирует обстоятельное знакомство автора с историографией проблемы, а также имеет достаточную теоретико-методологическую подготовку. Подбор используемых источников выглядит продуманным, позволяет автору успешно решить поставленные задачи и рассмотреть историю мистического сектантства в Центральном Черноземье с разных сторон.

Автор квалифицированно обосновала предмет и методологию исследования, а также его территориальные и хронологические рамки.

В трех главах диссертации А.В. Черныш удалось полностью раскрыть поставленную цель и реализовать задачи, которым соответствует структура работы, позволяя комплексно рассмотреть проблему генезиса и эволюции мистических сект в Центрально-Черноземном регионе России в XIX – начале XX века.

Судя по содержанию автореферата, работа А.В. Черныш представляет собой полноценное научное исследование. Она удачно структурирована, формулировки объекта, предмета и задач выглядят логично. Выводы, сделанные соискателем в автореферате диссертации, обладают научной новизной. В частности, впервые выделяются факторы распространения идей мистических сект среди населения исследуемого региона; приводятся данные статистики численности сектантов-мистиков; проводится обстоятельное изучение эволюции конфессиональной культуры мистических религиозных

сообществ; выявляются особенности изменения межконфессиональных отношений в Центрально-Черноземном регионе.

На основе анализа содержания автореферата и списка основных публикаций автора можно утверждать, что представленный автореферат точно и емко отражает основные результаты научного исследования на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а выводы диссертации достаточно апробированы и являются вкладом в развитие исторической науки.

Из автореферата следует, что работа в целом соответствует требованиям, предъявляемым в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертационным исследованиям подобного рода, а А.В. Черныш заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

К.и.н, ст. преподаватель  
кафедры Социальной работы,  
психологии и социального права  
филиала Российского  
государственного социального  
университета в г. Пятигорске

И.Н. Колесников

357500, Ставропольский край,  
г. Пятигорск, ул. Карла Маркса, 22.

Яненко Колесников И. Н. заявлено

